

# 我省发布台风四级预警，启动防汛防风Ⅳ级应急响应 台风“摩羯”6日将在海南广东沿海一带登陆

本报海口9月3日讯（海南日报全媒体记者孙慧 张期望）根据省气象局预报，台风“摩羯”将于9月6日在海南岛东部一带沿海登陆。9月3日9时45分，省防灾减灾救灾委员会启动防汛防风Ⅳ级应急响应，要求我省各市县立即启动不低于省防灾减灾救灾委员会启动的应急响应，并督促相关部门做好防御工作。

9月3日16时40分，省气象局继续发布台风四级预警，今年第11号台风“摩羯”（热带风暴级），3日16

时其中心位于北纬18.7度、东经118.6度，也就是位于海南省文昌市偏东方向约820公里的南海东部海面上，中心附近最大风力9级（23米/秒），中心气压990百帕。

预计，“摩羯”将以每小时10-15公里的速度向西偏北方向移动，尔后向海南岛以东海面靠近，强度逐渐加强，最强可达强台风级或超强台风级，风速48-58米/秒，风力可达15-17级，并将于6日中午到夜间在海南岛东部到广东西部一带沿海登陆，之后穿

过海南岛，7日凌晨移入北部湾海面。

受“摩羯”影响，3日下午，陵水、万宁、三亚、东方等多个市县相继发布雷雨大风黄色预警信息。3日夜间起，南海海面风力将自东向西逐渐增大，海上风力可加大至阵风14-15级，其中“摩羯”中心经过的海面旋转风可达16-17级。预计，该台风可能于4日午后进入南海北部海面，最强可达强台风级或超强台风级，有可能成为2014年以来严重影响海南岛的强台风。

据监测，菲律宾以东海面的热带低压已于9月1日夜间加强为今年第11号台风“摩羯”，3日8时其中心位于北纬18.2度、东经119.7度，也就是在菲律宾吕宋岛西北部近海，中心附近最大风力有9级（23米/秒），七级风圈150-250公里。

省防灾减灾委要求，省气象局、省海洋厅等部门要继续加密预测预报，及时发布预警信息；省农业农村厅要继续密切关注第11号台风“摩羯”的预报情况，加强会商研判，继续指导督促

渔船避开受影响海域，按照海南岛以东海域最迟应于9月3日15时前完成进港避风，海南岛周边、北部湾等其他海域的渔船，最迟应于9月3日20时前完成进港避风；南海海事局要向受影响海域船舶只发布预警提示，继续指导海上风电平台、商船等落实防风措施，并做好应急处置各项准备；各沿海市县防指要压实属地责任，继续督促相关部门、单位和乡镇落实渔船、旅游船、无动力工程船、游艇等各类船舶的安全防范措施。

## 受气候影响 我省9月至11月降雨较常年偏多

本报海口9月3日讯（海南日报全媒体记者张期望 通讯员林俊汝 吴胜安 吴慧）9月3日，海南日报全媒体记者从省气象台获悉，根据最新的海温、大气环流对海南省未来气候的影响，预计9月1日至11月15日，影响我省的热带气旋或达到5个，较常年偏多。其中影响海南岛的为3-4个、登陆海南岛的为1-2个。影响热带气旋平均强度较常年偏强，期间可能会出现个别较强台风影响，热带气旋灾害重于常年。

降雨方面，预计9月1日至11月15日各地总降雨量较常年偏多，各月均以偏多为主。2024年雨季开

始于5月上旬，接近常年，预计结束于11月中旬，较常年偏晚3旬，暴雨洪涝灾害重于常年。

据介绍，8月海南省无热带气旋影响，造成本省当月降雨量显著偏少，部分市县出现轻到重度气象干旱。8月，海南岛平均降雨量142.3毫米，较常年同期偏少53.2%，其中昌江、东方等西部市县月雨量仅分别为24.4毫米、35.4毫米。全岛平均气温29.0℃，较常年偏高1.3℃；屯昌、定安、澄迈月极端最高气温突破当地8月历史最高纪录，分别为屯昌（7日，37.9℃）、定安（9日，38.0℃）、澄迈（11日，38.3℃）。

## 海口三港今明两日陆续停航

港口名称	停航时间	特殊举措
海口新海港	9月4日0时起停航	铁路南港和秀英港预留少量运力应急疏运，仅运送鲜活农产品的绿通车和已预约小客车
秀英港和铁路南港	9月5日0时起停航	

本报海口9月3日讯（海南日报全媒体记者郭萃）海口市交通运输和港航管理局9月3日19时发布琼州海峡停运温馨提示：根据最新气象信息，今年第11号台风“摩羯”将达到超强台风等级，届时最大风力达15-17级，对琼州海峡水域产生重大影响。按分批次防台避风要求，客滚船

在9月3日18时至4日0时期间分批离开港口前往广东珠江口水域防风。经会商明确，海口新海港将于9月4日0时起停航，秀英港和铁路南港将于9月5日0时起停航。后续复运时间视气象情况而定。

9月4日0时至24时期间，铁路南港和秀英港预留少量运力应急疏

运，仅运送鲜活农产品的绿通车和已预约小客车。未预约小客车和其他类型货车无法过海，请勿前往港口。

因台风停运造成不便，敬请过海司机旅客谅解。新海港、秀英港客服热线：9693666，铁路轮渡客服热线：0898-31684464，市民热线：12345。

## 特殊学校入学的第一天

■ 海南日报全媒体见习记者 党朝峰

9月3日，新学期伊始，海南日报全媒体记者来到海南（海口）特殊教育学校，实地探访一群特殊儿童的入学情况。在这所学校里，学生们将会学到很多新知识，交到很多新朋友。为了让学生更好地融入学校新生活，学校根据每一位小朋友的情况，把班级分为启智部（智力障碍）、启聪部（听力障碍）、启明部（视力障碍）等几个部分。

### 启智部佳佳（化名）

妈妈让我听老师的话，但小朋友们让老师忙得停不下来

我叫佳佳，今年8岁。从小我的身边没有小朋友和我一起玩，常常只能一个人静静地玩，或者被妈妈送到各类康复机构。当妈妈告诉我可以去上学后，兴奋的我昨天就背着书包一直不想放下来。

在入学欢迎仪式上，老师第一眼就认出了我。妈妈说老师对我们都很用心，记住了我们每个人的名字，我们要认真听老师的话。但是，当我们坐在教室后，老师们却忙得

一刻也停不下来。如果不是有十多年特殊教育经验，老师们可能已经把我们送回家了。

有的小朋友和我一样，安静地坐在座位上，不管前面站着的老师嘴巴说什么，我们都一动不动，除非她走过来抱起我们，把我们放到其他小朋友的身后排队；有的小朋友突然哭了起来，老师来到她身边摸摸她的头，但她没有停下来，反而哭得越来越大声，直到老师不停地安抚，才让她安静下来……

### 启聪部乐乐（化名）

在这里上学可以学到很多知识，还可以培养独立能力

我叫乐乐，我家住在万宁。今天早上6点，心情激动的我和妈妈从万宁家里出发，乘坐动车来到海口。

6岁的时候，我的耳朵渐渐听不到声音了，无法像其他小朋友一样正常上学读书。在家一直是妈妈教我读拼音、认字、画画。

现在我已经是大孩子了。妈妈决定把我送到学校，希望我在这里能学到更多知

识。在学校的第一堂课，我认识到新老师，还拿到了小礼物。老师带我们参观校园，教学楼、大操场、食堂、宿舍、舞蹈班、绘画班、声乐班等其他普通学校有的，我们学校也有。

和妈妈品尝完可口的食堂饭菜后，我和她挥手告别，妈妈哭了，但是我没哭，因为我长大了，以后我要学会自己独立。

### 启明部姐姐（化名）

在这里我一点点触摸到盲文的形状

我叫姐姐，今年我10岁了。作为一名小学生，今天早上5点多，我就起床了，催着爸爸妈妈快点带我去学校，我迫不及待想知道新学校都有什么好玩的。

在教室里，我认识了一对双胞胎同学，他们和我一样看不见东西。在老师带领下，我们一起玩积木、一点点触摸盲文形状，然后手搭肩下楼做课间操，在这里度过一个非常美好的一天。

在3岁时，因为一场大病使我失去了光明，但在特殊教育学校，会有爱心人士爱护我们的老师，带着和我一样失明的小伙伴们共同成长。

在这里，老师会教我们定向行走、带我们走盲道、认识盲文、听音乐，我也不再担心因为争抢玩具和其他小朋友发生矛盾。

总之，今后我在这里应该会学到很多新知识，交到很多新朋友，很期待在这里的新生活。

（本报海口9月3日讯）



↑ 9月3日，在海南（海口）特殊教育学校内，老师教孩子们使用手语。

← 9月3日，在海南（海口）特殊教育学校内，老师引导新入学的孩子们遵守课堂纪律。

本组图片均由海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 海南将儿童青少年心理咨询 医疗服务项目纳入医保范围 9月10日起执行

本报海口9月3日讯（海南日报全媒体记者马珂）9月3日，海南日报全媒体记者从省医保局获悉，为进一步减轻群众就医负担，做好儿童青少年心理健康工作，我省决定将18岁（含）以下儿童青少年参保患者开展“心理咨询”服务项目纳入医保支付范围，并对“心理咨询”医疗服务项目内涵、价格等进行规范。2024年9月10日起执行。

据悉，18岁（含）以下儿童青少年开展“心理咨询”项目按医保甲类支付类型进行支付。“心理咨询”医疗服务项目内涵说明：精神科医师、心理治疗师和二级以上心理咨询师资格者，就来访者的心理困惑，提供建设性的指导和建议。医保支付条件为限18岁（含）以下；限每周一次；限二、三级精神卫生防治机构和卫生行政部门批准开展心理咨询的医疗机构。

## 着力打造青年技能人才培养载体 我省对高技能人才培训基地 最高补助700万元

本报海口9月3日讯（海南日报全媒体记者易宗平）9月3日，海南日报全媒体记者从省人社厅获悉，为鼓励青年大学生技能成才，海南省加强青年技能人才培养载体建设，其中对高技能人才培训基地最高可补助700万元。

据了解，海南省大力推进高技能人才培训基地和技能大师工作室项目建设，根据承担社会化培训和技能人才培养等方面的贡献，从就业补助资金中给予支持，具体补助标准为：对国家级高技能人才培训基地补助300万元至700万元、省级高技能人才培训基地补助100万元至300万元，对国家级技能大师工作室补助10万元至30万元、省级技能大师工作室补助10万元至20万元。

## 海南陵水黎安国际教育创新 试验区举办捐资助学活动 87名学子获助学奖学金

本报讯（海南日报全媒体记者王迎春）近日，海南陵水黎安国际教育创新试验区（以下简称试验区）捐资助学奖学金发放仪式在陵水黎族自治县黎安镇举行，共为来自黎安镇大墩村、岭仔村的87名优秀学子发放助学奖学金。试验区管理局、黎安镇政府相关工作人员，企业代表，大墩村及岭仔村村“两委”成员及学生家长等参加活动。

“对于收到奖学金我感到非常荣幸和自豪，这是对我过去努力的肯定，也是对我未来发展的支持。我将专注于学业，努力追求自我。”受助学生代表李艳说。

据了解，自2023年以来，试验区累计为驻地优秀学子发放助学奖学金40万元，资助品学兼优学生113人。

当前，试验区管理局不断强化党建引领，通过基层党组织联建共建机制，积极组织入驻高校、参建企业开展联合党建活动，助力属地文化教育事业发展，促进大墩村与试验区和谐共生，营造良好氛围。

## 第六届全国儿童医院医务 社会工作论坛在三亚举行

本报讯（海南日报全媒体记者李艳玫）近日，第六届全国儿童医院医务社会工作论坛暨迪士尼欢乐屋—全国儿科医务社会工作培训项目在海南儿童医学中心海南医院（三亚市妇女儿童医院）召开。这是国家儿童医学中心医务社会工作与公益慈善联盟五周年系列活动之一，旨在提高公众对儿童健康问题的认识，促进更多社会资源和力量投入儿童健康事业中，形成全社会共同关爱儿童健康的良好氛围。

本次论坛为期2天，汇聚了医疗、社工、公益慈善等多领域的专家与学者，通过跨界交流与合作，探索儿童健康服务的新模式、新方法，为儿童提供更加全面、专业的健康保障。

## 山东师范大学基础教育集团 与万宁合作办学

本报讯（海南日报全媒体记者林博新 通讯员吴小静）9月2日，万宁市与山东师范大学基础教育集团举行合作办学签约仪式，双方携手开展校地产教融合新合作，聚力共谋万宁市教育事业高质量发展新篇章。

据介绍，未来，伴随着万宁中学新校区的启用，兴隆九年一贯制学校的顺利开学，涵盖小学、初中和高中三个学段的十二年一贯制培养体系将逐步建立。在此基础上，山东师范大学基础教育集团将持续注入优质教育资源，全面助力万宁中学、兴隆九年一贯制学校高质量发展，为建立和完善万宁市教师培训体系提供强大助力。

万宁市政府主要负责人表示，希望山东师范大学基础教育集团能够充分发挥高校教育专家的优势，为万宁市合作办学提供专业的教育指导与咨询服务。万宁市委、市政府将全力支持政策引导、资源调配等方面的优势，提供最高效的精准服务、最优质的硬件设施、最好的教育环境，全力保障合作办学项目顺利实施。

## 以文明校园创建为抓手，海口长彤学校打造优美和谐的校园环境 学生错峰入学 专人疏散引导

见的文明标语、文明有礼的师生……走进校园，处处可以感受到浓浓的文明气息。

“我们会结合不同主题，定期更换文明标语。”海口市长彤学校团委书记全琳指了指校道两侧的文明宣传栏说。

行至校园各处，诸如此类的宣传栏不在少数。“三风一训”宣传墙、校园安全教育展板、班级文化宣传栏等图文并茂、醒目易见。这

些易看、易懂的文化墙融入了文明和谐、安全教育等内容，营造出蓬勃向上的校园文化氛围。

“我们设置了红领巾监督岗，由各班选派同学加入，督促学生们日常行为规范的实施，促进班风、校风的建设。”全琳说，检查结果还会体现在文明班级评比栏中，以此激励大家创先争优。

记者在走访过程中注意到，校道一侧，仅数十米就栽种着多种品

种的绿植，造型各异，摇曳生姿。这些植物不仅装扮了校园，而且成为学生们的“第二课堂”。

全琳介绍，此前恰逢“植树节”，学校组织了初中年级学生到校园里开展植物科普活动，通过辨别、了解不同植物的形态属性、生长原理等，掌握相关生物知识。“平常看似不起眼的一花一草，可能都是陶冶情操的好物。”初二学生黄同学表示。



本报讯（海南日报全媒体记者张婉茜）“同学们，不要慌，慢慢走！”“大家注意脚下安全”……9月2日清晨，海口市长彤学校门口被围得水泄不通，多位教师穿梭在人群中，时而引导学生有序入校，时而提醒家长注意交通安全。

当天，我省中小学迎来秋季学期开学。为了确保学校周边安全有序，海口市长彤学校按下“护学键”，提前安排初中二年级和小学二年级错峰入学；站好“护学岗”，安排相关人员在校门口疏散引导。整洁优美的校园环境、随处可见